

# 2025年烟台文明实践推动优质文化资源直达基层 让文明成为看得见的幸福

YMG全媒体记者 侯召溪 通讯员 李翥 朱莹莹 摄影报道



“美育进书院”活动走进南山世纪华府社区初心书院。



“情定山海间”主题集体婚礼。



烟台市新时代文明实践公益创投项目大赛。

文化润物无声,却已然种下美好。回望2025年,烟台文明实践图景里一个又一个感人瞬间至今仍如涓涓暖流,在我们心间回响、绵延——

龙口市河北嘉元社区的居民,仍难以忘怀社区嘉荫书院六艺坊带来的愉悦与快乐;

烟台小夫妻赵冰、李鑫荟,参加了移风易俗主题集体婚礼,登上17路婚车那一刻,“山海见证”比“排场”更动人的感动还在;

拿到烟台市首次新时代文明实践公益创投项目大赛立项的项目负责人表示,对做好“行走的文化书院——‘芝小游’带你看烟台”文明实践项目有了更大底气和憧憬。

这一年,烟台新时代文明实践着眼于满足城乡社区群众高品质、多元化精神文化生活需求,深化拓展新时代文明实践中心建设,探索推进城乡文化社区、文化书院建设,创新移风易俗活动载体,推动新时代文明实践阵地向“有效覆盖”延伸,让文明融入寻常烟火,让美好成为日常底色,成为百姓看得见的幸福。

## 家门口的文化书院

“在这里,能找到家的温度,还能得到精神滋养。”这是芝罘区西海岸社区居民,对社区“海阁书院”的热情评价。

其实,不只是西海岸社区。这一年,在烟台,不少细心市民发现,小区里多了文化书院,居民可以在这里参加非遗体验、听美育课、搞文艺沙龙等,大大丰富了社区文化生活。

古有著名的白鹿洞书院、岳麓书院、尼山书院等文化书院,是文化传播的重要场所。今天建设文化书院,有啥不同?

“文化书院是创新推动优质文化资源直达基层、加强城乡文化社区建设的重要依托,是深化拓展新时代文明实践中

心建设的重要阵地,是服务全体居民全生命周期的文化教育综合体。”烟台市新时代文明实践指导中心主任李翥介绍。

烟台开展文化书院试点建设一年来,龙口市河北嘉元社区嘉荫书院、芝罘区中台社区红印书院两个省级试点,福山区文荟桃源、黄渤海新区知美书院等38个市级样板脱颖而出,“一社区一特色、一书院一品牌”的培育计划成果初显。

在文化社区、文化书院建设中,烟台先后印发系列文件,争取中央、省级专项资金,提供政策支持和方向指引,支持试点建设,探索出阵地融合、师资融合、课程融合“三融”路径,让群众足不出社区就可以享受到各种优质文化资源的熏陶。

——阵地融合。对全市图书馆、文化馆、博物馆等100处优质文化资源阵地进行系统整合,形成阵地清单体系,推动公共文化服务阵地从“单点服务”到“全域共享”的结构性跃升。

——师资融合。有效整合市级企事业单位、驻烟高校等专业力量,以及非遗传承人、道德模范、身边好人等社会资源,分专业梳理家庭教育、青少年教育、老年教育等5大类师资力量88人;分层次梳理市级优质文化资源师资库人才373人;分区域汇总80个试点文化社区(文化书院)能人206人。

——课程融合。精准承接省级优质文化资源课程35门;组织市美育专家团研发“美育进书院”系列课程26门;与烟台开放大学合作,链接银龄大学师资力量,研发“引凤栖书院”系列课程14类225节;编写出版《居家康养》《“漫”话美德健康生活》《志愿服务礼仪》3本文化社区·文化书院系列教材,已分发至各区市和各试点社区。

烟台经验在全省分享,并向全国。芝罘区代表烟台市在全省新时代文明实践工作暨文化书院试点建设工作推进会上作典型发言。龙口市《以“1+3+N”阵地网络 构建全龄共享的文化服务新生态》等8个典型经验入选全省文化书院

试点建设案例。新华网、中国文明网以及《大众日报》(农村大众)省级以上媒体刊发相关报道100余篇,介绍烟台的试点探索和做法。

## 不一样的移风易俗

再次翻看婚礼当天的直播回放,李鑫荟对着屏幕轻声说:“我们想通过自己的故事告诉大家,移风易俗不是‘将就’,是让婚礼回归爱情本身。”

还记得2025年8月28日,七夕节期间,那场“情定山海间”烟台市移风易俗主题集体婚礼吗?24对新人以简约庄重的仪式,告别铺张陋习,践行婚俗新风,让山海为证、新风为媒,定格幸福瞬间,成为这座城市移风易俗的生动注脚。

首届“情定山海间”移风易俗主题集体婚礼,创意新颖、保障有力、传播广泛,“婚事简办、喜事新办”的移风易俗理念得到广泛传播和认同,取得良好社会反响。

移风易俗,成风化人。这一年,烟台在创新载体、丰富活动上下足功夫,先后举办“追寻红色足迹·弘扬文明新风”“山海联袂·新风雅韵”等市级移风易俗示范活动5场次,带动各级中心(所、站)开展宣传宣讲、公益大集、小剧展演等“移风易俗我践行”文明实践活动6000余场次。

在强化立体宣传、营造浓厚氛围上拓展渠道。全市启动移风易俗主题宣传教育月活动,累计推出移风易俗稿件800余篇、宣传标语滚动播放超50万次、主题公益广告投放超7万次、宣传页发放超60万份。持续发布移风易俗倡议,适时推出“移风易俗有奖答题”,持续扩大移风易俗宣传覆盖面。在全省乡村文化振兴暨移风易俗工作推进会上,烟台以《坚持以文化人 绘就新时代乡村振兴文化新景》为题作典型发言。

## 有温度的文明实践

残疾人非遗文创进社区、“知艾助艾·共享健康”宣传活动、“文润岁月”朗诵艺术鉴赏会……打开12月的烟台文明实践活动安排清单,全市160场文明实践重点活动各有特色,正在各级文明实践阵地扎实开展,让志愿服务浸润生活、让文化暖流温暖人心。

文明实践阵地建起来,更要用起来。这一年,烟台从丰富活动、培育品牌、夯实基础入手,着力推动新时代文明实践阵地从“有形覆盖”到“有效覆盖”,拓展了普通群众立足生活参与精神文明建设的途径。

文明实践活动有声有色。烟台把“一老一小”特别是空巢老人、留守儿童等作为文明实践重点服务群体,先后举办“志汇助老 爱暖桑榆”“学雷锋·文明实践我行动”“薪火传家·时光印记”等市级示范活动,带动全市各中心、所、站开展“五为”文明实践重点活动3000场次,叫响“爱在烟台”文明实践品牌。

培育品牌久久为功。烟台组织首届文明实践公益创投活动,精心培育文明实践项目15个。依托新时代文明实践中心(所、站)和文化书院等阵地,各项目集中开展活动180余场,累计投入文明实践志愿者700余人,联动各类专家资源105人,直接服务群众8000余人。

夯实基础强本领。面对新时代文明实践中心建设新形势,烟台开展深入调研,实地走访实践中心15个、实践站300个,持续优化阵地、队伍、活动,提升文明实践站使用效能;举办新时代文明实践专题培训班,拓展工作思路、提升服务水平。

人人都是文明的因子,人人都是文明实践的行动者。走过了2025年,烟台文明实践如朵朵“蒲公英”,把文明的种子播撒进寻常百姓家,绽放出簇簇文明之花。

# 共创文明城市

文明从我做起

